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Als Hilfsmittel sind zugelassen: Taschenrechner laut Aushang des Priifungsausschusses
Die Aufgabenstellung umfasst vier Aufgaben, die ausnahmslos zu bearbeiten sind.
Aufgabe 1: Informationsanalyse (8 Punkte):

Gegeben sei ein Zustandsraum M mit sechs Zusténden und folgenden Systemen von Teilmengen des
Zustandsraums:
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Teil 1.1: Bei welchen Systemen von Teilmengen handelt es sich nicht um Partitionen?

Teil 1.2: Ordnen Sie die Partitionen (soweit mdglich) nach der Feinheitsrelation.

Aufgabe 2: Wert von Informationssystemen (14 Punkte):
Betrachtet sei das Problem eines risikoneutralen Entscheiders mit folgender Ergebnismatrix:

Zustand
Aktion 0, 8, 0,
a, 160 0 96
a, 0 220 0
8, 24 80 160

Es kénnen nur die drei Zustinde auftreten, deren Wahrscheinlichkeiten sind wie folgt gegeben: 6,=6,=0,25
und 6,=0,5. Zur Wahl stehen zwei Informationssysteme Y, und Y, . Das System Y, verursacht Kosten von 5
und beinhaltet die Partitionierung Y,={{6,},10,,0,}}. Y, liefert vollkommene Information und verursacht
Kosten von 60.

Teil 2.1: Wie lautet die optimale Entscheidung ohne Informationsbeschaffung?

Teil 2.2: Welches Informationssystem ist optimal?

Teil 2.3: Wie hoch ist die ,,Preisobergrenze“ des Entscheiders fiir die vollkommene Information?



Aufgabe 3: Signaling (20 Punkte): |
Am Markt gibt es zwei Typen von Unternehmen. Gute Unternehmen, fiir die der kiinftige zu erwartende Brutto-

Erfolg py =37,5 betrigt, und schlechte Unternehmen mit einem kiinftig zu erwartenden Brutto-Erfolg von
p, =23,5. Gute Unternehmen kommen mit einer Wabhrscheinlichkeit von 40% vor, Schlechte mit einer

Wahrscheinlichkeit von 60%. Das jeweilige Unternehmen kennt seinen Typ genau und der Markt weil} das. Die
Unternehmen haben jedoch keine Moglichkeit, ihren Typ glaubwiirdig zu berichten.
Der Nutzen der Unternehmen héngt einerseits von der kurzfristigen Marktbewertung 7, , andererseits vom

fundamentalen Unternehmenswert P, ab.

Es wird folgende Nutzenfunktion unterstellt: U = 0,6P, + 0,2P,

Jedes Unternehmen muss sich fiir eine von zwei moglichen Vorratsbewertungsmethoden, FIFO oder LIFO,
entscheiden. Da von steigenden Beschaffungspreisen ausgegangen wird, fiihrt FIFO zu steuerlichen Nachteilen.
Diese Nachteile betragen T}, fiir gute Unternehmen und 7 fiir schlechte. Die Wahl der
Vorratsbewertungsmethode kann allerdings u.U. dazu benutzt werden, den Typ des Unternehmens zu
signalisieren und den kurzfristigen Marktpreis P, zu beeinflussen. Der Marktwert P, sowie der fundamentale

Wert P, ergeben sich auf der Basis risikoneutraler Bewertung.

Teil 3.1:
Existiert ein Separating Gleichgewicht, in dem gute Unternehmen FIFO und schlechte Unternehmen LIFO

wihlen, wenn Ty; =10 und T, =157

Teil 3.2:
Wie groB darf T, hochstens werden, damit ein Separating Gleichgewicht existiert, in dem das gute

Unternehmen FIFO wihlt?

Gehen Sie davon aus, dass T, = 10 ist, wie hoch muss dann T; mindestens sein, damit ein Separating
Gleichgewicht existiert, in dem das schlechte Unternehmen LIFO wihlt?

Teil 3.3:
Zeigen Sie, dass ein Pooling Gleichgewicht mit LIFO existiert, wenn Ty =7 und T, =8!

(Nehmen Sie an, dass ein Unternehmen, das im LIFO-Gleichgewicht FIFO wibhlt, fiir ein gutes Unternehmen
gehalten wird (out of equilibrium beliefs))

Aufgabe 4: Gleichgewichtige Ausweisstrategien (18 Punkte):

Der intrinsische Wert eines Unternehmens liege in einem Intervally € [0;1]. Das Unternehmen erhlt im
Betrachtungszeitpunkt eine Information tiber diesen Wert, die den besten verfiigbaren Schétzwert des
Unternehmenswerts darstellt. Das Unternehmen kann diese Information publizieren oder nicht publizieren. Im
ersten Fall entstehen Kosten der Publikation (Verifikationskosten) in Héhe von k = 0,4. Wird die Information
verdffentlicht, stellt sich ein Marktpreis in Hohe von y —k ein. Andernfalls bildet der Markt rationale
Erwartungen hinsichtlich der vorliegenden Information. Die zugrundeliegende Dichtefunktion fiir y lautet:

f(y)=175-15-y

Teil 4.1: \
Wie lauten die Nicht-Ausweisstrategie und die Ausweisstrategie im Gleichgewicht?

Teil 4.2:
Ab welcher Hohe der Verifikationskosten k wird iiberhaupt nichts mehr ausgewiesen?
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